

transform!

ευρωπαϊκό δίκτυο εναλλακτικού προβληματισμού και πολιτικού διαλόγου

ενημερωτικό δελτίο 082010

Το ενημερωτικό δελτίο του δικτύου **transform! europe** εκδίδεται στα αγγλικά κάθε μήνα. Το δελτίο περιέχει πληροφορίες για τις δραστηριότητες του δικτύου μας, των μελών του και των μελών-παρατηρητών του, καθώς επίσης και για σημαντικές πρωτοβουλίες των κοινωνικών κινημάτων στα οποία συμμετέχουμε. Το δελτίο μεταφράζεται στα ελληνικά με ευθύνη του Ινστιτούτου Νίκος Πουλαντζάς.

Περιεχόμενα

Αναφορές και άρθρα	2
Γενική συνέλευση του transform! europe	2
Εκλογική μεταρρύθμιση του Ευρωκοινοβουλίου	3
Θερμό φθινόπωρο στη Γαλλία: Κινητοποιήσεις ενάντια στο πρόγραμμα συνταξιοδότησης της κυβέρνησης	3
Το transform! europe στη Γιορτή της <i>Humanite</i> 2010	4
Ημερίδα στη Βιέννη: «Περιπτώσεις καλών πρακτικών της Αριστεράς στην Ευρώπη»	5
Φεστιβάλ του <i>Mundo Obrero</i>	5
6ο Διεθνές Συνέδριο για τον Μαρξ: «Κρίσεις, εξεγέρσεις, ουτοπίες»	6
Παλιές αριστερές ιστορίες: Λίγες παρατηρήσεις για τη διάσπαση του Συνασπισμού	6
Ανακοινώσεις	7
Εκδήλωση κατά του NATO στη Λισαβόνα	7
Διάσκεψη στις Βρυξέλλες: «Πώς θα αντιμετωπίσουμε τη φτώχεια και την ανεργία σήμερα;»	7
Χρήσιμες Πληροφορίες	9
Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο για την Παγκόσμια Ημέρα των Γυναικών στην Κοπεγχάγη	9
Το 6ο τεύχος του περιοδικού <i>transform!</i> στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά, ουγγρικά και τουρκικά	9
Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010	9
Μελέτη για τις επιπτώσεις της κρίσης στα ιδιωτικά συνταξιοδοτικά ταμεία	10
Παρεμβάσεις από το σεμινάριο της Μαγιόρκα για τις στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη (I) ..	10
Παρεμβάσεις από το σεμινάριο της Φλωρεντίας για τις στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη (II)	10

Έκδοση του δελτίου στα ελληνικά: Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς

Μετάφραση: Χάρης Γολέμης, Έλενα Παπαδοπούλου

Επιμέλεια: Νίκος Γιαννόπουλος

Γενική συνέλευση του **transform! europe**

Βιέννη, 17-18 Σεπτεμβρίου 2010

του Βάλτερ Μπάγερ

Στις 17 και 18 Σεπτεμβρίου, το transform! europe πραγματοποίησε στη Βιέννη την ετήσια γενική συνέλευσή του, στο κτίριο Gartenhotel Altmannsdorf του σοσιαλδημοκρατικού Ινστιτούτου Καρλ Ρένερ. Κύριο θέμα της συνέλευσης ήταν ο σχεδιασμός της ερευνητικής στρατηγικής και του προγράμματος εργασίας του δικτύου.

Στη συνέλευση παρευρέθηκαν εκπρόσωποι 17 οργανώσεων από 13 χώρες της Ευρώπης, καθώς και δύο εκπρόσωποι του Κόμματος της Ευρωπαϊκής Αριστεράς. Το πρώτο θέμα που συζητήθηκε ήταν οι αιτήσεις ένταξης νέων μελών στο δίκτυο. Τα ιδρύματα: Democratic Civil Association (Φινλανδία), Ινστιτούτο Κοινωνικο-οικονομικής Έρευνας (Γερμανία), Punto Rosso (Ιταλία), Ίδρυμα Κοινωνικής Έρευνας και Πολιτιστικής Ανάπτυξης (Τουρκία), Ένωση για την Ανάπτυξη του Κοινωνικού Φόρουμ της Ρουμανίας και transform! moldova είναι τα νέα μέλη-παρατηρητές του δικτύου. Κατά τη συνήθη πρακτική των τελευταίων ετών, τα νέα μέλη γίνονται αρχικά δεκτά ως παρατηρητές, ενώ η πλήρης συμμετοχή τους αποφασίζεται στην επόμενη γενική συνέλευση. Στο transform! συμμετέχουν πλέον 22 οργανώσεις και περιοδικά από 16 χώρες εντός και εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όσον αφορά το πρόγραμμα εργασίας, η συνέλευση αποφάσισε ότι τα δύο βασικά προγράμματα του δικτύου (η διερεύνηση της συστημικής κρίσης του καπιταλισμού και η συζήτηση για τις στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη) θα

συνεχιστούν. Όπως τονίστηκε από τους υπεύθυνους των δύο προγραμμάτων, την Ελιζαμπέτ Γκοτιέ από το Espaces Marx και τον Χάρη Γολέμη από το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, η κρίση αποτελεί τη σημαντικότερη πολιτική πρόκληση για την Αριστερά σήμερα. Υπάρχει, συνεπώς, στενή θεματική συνάφεια ανάμεσα στα δύο προγράμματα. Επιθυμία του δικτύου transform! είναι να αναπτύξει ουσιαστικότερη συνεργασία με το Κόμμα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς, καθώς και με την ομάδα της Ενωμένης Ευρωπαϊκής Αριστεράς στο Ευρωκοινοβούλιο. Το πρόγραμμα εργασίας για το προσεχές έτος περιλαμβάνει ακόμα τη συμμετοχή του transform! στο Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ του Ντακάρ στη Σενεγάλη, το θερινό πανεπιστήμιο που συνδιοργανώνει το transform! με το Κόμμα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς (το οποίο θα πραγματοποιηθεί στην Ιταλία), ένα πρόγραμμα για τα κοινά αγαθά, μια σειρά συνεδρίων που θα πραγματοποιηθούν στις Βρυξέλλες και μια αντίστοιχη για τη σοσιαλιστική σκέψη στην Πορτογαλία, μια συγκριτική μελέτη για τις εργασιακές συγκρούσεις σε Ευρώπη και Κίνα, καθώς και τη δημιουργία ομάδας εργασίας που θα ασχοληθεί με το συντονισμό της πολιτικής του transform! στις χώρες της Κεντρικής και της Ανατολικής Ευρώπης. Αξιολογώντας τη συνεχώς αυξανόμενη σημασία αυτού του πολιτικο-γεωγραφικού χώρου, αποφασίστηκε ότι η επόμενη γενική συνέλευση του δικτύου θα πραγματοποιηθεί στην Πράγα.

Το 2011 το περιοδικό transform! θα κυκλοφορήσει σε δύο ακόμα γλώσσες (τσεχικά και ρωσικά), που θα προστεθούν στις ήδη υπάρχουσες οκτώ (αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά, ελληνικά, ουγγρικά, ιταλικά, πορτογαλικά και τουρκικά). Η έκδοση του περιοδικού στα ισπανικά — η οποία έχει αποφασιστεί εδώ και καιρό — αναμένεται να ξεκινήσει επίσης φέτος. Συντονιστής της νεοσυσταθείσας συντακτικής ομάδας της αγγλικής έκδοσης εξελέγη ο Αυστριακός Λουτς Χόλζινγκερ. Στην περαιτέρω βελτίωση της ποιότητας του περιοδικού ελπίζουμε ότι θα βοηθήσει και η αναδιאμόρφωση της ηλεκτρονικής διεύθυνσης του δικτύου, την ευθύνη της οποίας αναλαμβάνει ο Ρομπέρτο Μορέα από το transform! italia.

Η γενική συνέλευση ολοκληρώθηκε με την έγκριση του προϋπολογισμού, τις νέες οδηγίες για την υλοποίηση των προγραμμάτων, τη διαχείριση των οικονομικών και την εκλογή του νέου Διοικητικού Συμβουλίου. Το νέο Δ.Σ. αποτελείται από τους: Ελιζαμπέτ Γκοτιέ (Espaces Marx, Γαλλία), Χάρη Γολέμη (Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, Ελλάδα), Ρούρικ Χολμ (Left Forum, Φινλανδία) και Βίλφριντ Τελκάμπερ (Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ, Γερμανία) — ο τελευταίος σε συνεργασία με την Άννα Στρίθχορστ.

Λεπτομερής αναφορά από τη γενική συνέλευση και τα σχετικά κείμενα θα δημοσιευτούν σύντομα στην ηλεκτρονική διεύθυνση του transform! europe: www.transform-network.org/

Εκλογική μεταρρύθμιση του Ευρωκοινοβουλίου

Παρουσίαση από τον Αντριου Νταφ

Στις 30 Σεπτεμβρίου, η Επιτροπή Συνταγματικών Υποθέσεων του Ευρωκοινοβουλίου συναντήθηκε με εκπροσώπους των εθνικών κοινοβουλίων προκειμένου να συζητήσουν την πρόταση για αλλαγή του εκλογικού νόμου για τις ευρωεκλογές που κατατέθηκε από τον Αντριου Νταφ (Συμμαχία Φιλελεύθερων και Δημοκρατών για την Ευρώπη). Τα βασικά σημεία της πρότασής του —η οποία σχεδιάστηκε για να εφαρμοστεί στις επερχόμενες ευρωεκλογές του 2014— είναι τα ακόλουθα:

- Να δημιουργηθεί μια νέα πανευρωπαϊκή εκλογική περιφέρεια από την οποία θα εκλέγονται 25 επιπλέον ευρωβουλευτές. Κάθε ψηφοφόρος θα έχει δύο ψήφους.
- Να δημιουργηθούν τοπικές εκλογικές περιφέρειες στις μεγάλες χώρες της ΕΕ.
- Να δοθεί το δικαίωμα στους ψηφοφόρους να ψηφίζουν είτε από τη λίστα ενός συγκεκριμένου κόμματος είτε συγκεκριμένους υποψηφίους από άλλη λίστα (μεικτό σύστημα).
- Να δημιουργηθεί ένα πανευρωπαϊκό όργανο υπεύθυνο για τους κανόνες

λειτουργίας και την επίβλεψη των εκλογών.

- Να βρεθεί μια μαθηματική φόρμουλα σύμφωνα με την οποία θα ρυθμίζεται η διανομή των 751 εδρών κατά φθίνουσα αναλογία.
- Οι εκλογές να πραγματοποιούνται μόνο Σάββατο και Κυριακή.
- Οι εκλογές να πραγματοποιούνται το Μάιο αντί του Ιουνίου.
- Να εναρμονιστούν τα κατώτατα όρια ηλικίας για το εκλέγειν και το εκλέγεσθαι μεταξύ των χωρών.
- Να δημιουργηθεί ενιαίο καθεστώς για τα προνόμια και τις ασυλίες των ευρωβουλευτών.
- Να διευρυνθεί η συμμετοχή στις ευρωεκλογές πολιτών της ΕΕ που ζουν σε χώρες άλλες από αυτή της καταγωγής τους.

Το Ευρωκοινοβούλιο έχει το δικαίωμα πρωτοβουλίας σε αυτό το ζήτημα, το δικαίωμα να συγκαλέσει συνέλευση για την προετοιμασία της Διακυβερνητικής Συνόδου (IGC), η οποία θα πρέπει να συγκατατεθεί προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες καταστατικές αλλαγές, καθώς και το δικαίωμα συναίνεσης στις αποφά-

σεις σχετικά με την εκλογική διαδικασία και τη νέα σύνθεση του Ευρωκοινοβουλίου.

Το προτεινόμενο πρόγραμμα εργασιών έχει ως εξής:

- Απόφαση του Ευρωκοινοβουλίου πάνω στην πρόταση Νταφ — Δεκέμβριος 2010.
- Απόφαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την αποδοχή ή μη των προτάσεων του Ευρωκοινοβουλίου ως βάση για τις διαπραγματεύσεις — Δεκέμβριος 2010.
- Σύνοδος για την εκλογική μεταρρύθμιση με τη συμμετοχή του Συμβουλίου της Ευρώπης, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Ευρωκοινοβουλίου και των εθνικών κοινοβουλίων — Ιούλιος 2012.
- Υιοθέτηση της νέας νομοθεσίας από τον Ιούλιο του 2013 και εφαρμογή της στις εκλογές του Μαΐου του 2014.

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα <http://www.europarl.europa.eu/activities/committees/homeCom.do?language=E N&body=AFCO>

Θερμό φθινόπωρο στη Γαλλία

Μεγάλες κινητοποιήσεις ενάντια στο συνταξιοδοτικό πρόγραμμα της κυβέρνησης

της Ελιζαμπέτ Γκοτιέ

Πρόθεση του Σαρκοζί ήταν να περάσει τη ναυαρχίδα του μεταρρυθμιστικού του προγράμματος για τις συντάξεις με τη μέθοδο του «Blitzkrieg», δηλαδή μια κυβερνητική απόφαση τον Ιούνιο και ένα ψήφισμα στο Εθνικό Συμβούλιο στα μέσα Σεπτεμβρίου, χωρίς κανενός είδους διαβούλευση με τα συνδικάτα ή άλλου τύπου δημόσια συζήτηση. Μπορούμε ήδη να πούμε ότι το σχέδιο απέτυχε.

Μέσα στο καλοκαίρι πολλές πρωτοβουλίες και εκστρατείες πυροδότησαν συζητήσεις για την οργάνωση μιας από τις μεγαλύτερες κινητοποιήσεις στη Γαλλία, που πραγματοποιήθηκε στις 7 Σεπτεμβρίου. Στις διαδηλώσεις συμμετείχαν συνολικά 2,7 εκατομμύρια άτομα από 230 πόλεις της Γαλλίας. Το μέγεθος των διαδηλώσεων, κυρίως στις μικρές πόλεις, φανερώνει την ακμαιότητα του κινή-

ματος.

Όσο εξελισσόταν ο δημόσιος διάλογος τόσο πιο δριμείες γίνονταν η κριτική και η απόρριψη του προγράμματος. Σύμφωνα με μια σφυγμομέτρηση της CSA, που πραγματοποιήθηκε στις 23 Σεπτεμβρίου του 2010, το 68% περίπου των Γάλλων συμφώνησαν ή συναίνεσαν με το κίνημα. Όλες οι οργανώσεις της Αριστεράς υποστήριζαν τα συνδικάτα. Δεδομέ-

νης της πειστικότητας των επιχειρημάτων που υποστήριζαν τα συνδικάτα, τα κοινωνικά και πολιτικά υποκείμενα που συμμετείχαν στο κίνημα βοήθησαν στην αποδόμηση της κυβερνητικής προπαγάνδας.

Πολλοί νέοι άνθρωποι κατάλαβαν ότι το να αναγκαστούν να παρατείνουν τον εργασιακό τους βίο προκειμένου να εξασφαλίσουν δικαίωμα συνταξιοδότησης δεν είναι προς το συμφέρον τους. Οι γυναίκες συνειδητοποίησαν ότι είναι οι πρώτες που πλήττονται από την αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης από τα 60 στα 62 χρόνια — και πολύ περισσότερο την αύξηση του ορίου πλήρους συνταξιοδότησης από τα 65 στα 67 χρόνια. Επιπλέον, έγινε σαφές ότι το δικαίωμα σε πλήρη σύνταξη αποτελεί πια εξαίρεση στον κανόνα. Η συνειδητοποίηση της αδικίας όσον αφορά την εξεύρεση πόρων για την πληρω-

μή των συντάξεων γίνεται όλο και ευρύτερη, ειδικά σε μια περίοδο κρίσης κατά την οποία αποκαλύπτονται οι ευθύνες του χρηματοπιστωτικού τομέα. Το σύνθημα «Να πληρώσει ο χρηματοπιστωτικός τομέας!» είναι δίκαιο και κατάλληλο προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα τρέχοντα προβλήματα και να αποκρουστεί η λογική που προκάλεσε την κρίση. Η αναδιανομή της προστιθέμενης αξίας γίνεται σταδιακά αντικείμενο δημόσιας συζήτησης. Μέσα στη μάχη για το συνταξιοδοτικό σύστημα φαίνεται να διακυβεύεται το μέλλον της ίδιας της κοινωνίας.

Ενώ το προσδόκιμο ζωής αυξάνεται, η ηλικία στην οποία οι άνθρωποι διατηρούν μια σχετικά καλή υγεία παραμένει στα 62-65 χρόνια. Η αύξηση της διάρκειας του εργασιακού βίου βρίσκεται σε ευθεία αντίθεση με την ίδια την εξέλιξη της Ιστορίας,

που επέτρεψε τη χρήση μέρους της αυξημένης παραγωγικότητας προκειμένου να μειώσει το χρόνο εργασίας. Μια μεγάλη συζήτηση αναπτύσσεται γύρω από τα ζητήματα της εργασίας, οι αντιθέσεις και οι δυσκολίες της οποίας εντείνονται στην τρέχουσα φάση του χρηματιστικοποιημένου καπιταλισμού. Ο διάλογος γίνεται διαρκώς εντονότερος στο χώρο της Αριστεράς και ανάγκασε το Σοσιαλιστικό Κόμμα να δεσμευθεί ότι θα επαναφέρει τα 60 χρόνια ως όριο συνταξιοδότησης εάν εκλεγεί στην εξουσία το 2012. Κατά τα άλλα, όσον αφορά τους τρόπους με τους οποίους μπορεί να εξασφαλιστεί πλήρης σύνταξη, καθώς και τη μορφή και τον τρόπο χρηματοδότησης του τρέχοντος συνταξιοδοτικού συστήματος από τους εργαζόμενους, οι διαφωνίες στο εσωτερικό της Αριστεράς συνεχίζονται.

Το transform! europe στη

Γιορτή της *Humanité*

10-12 Σεπτεμβρίου 2010, Παρίσι

της Σαντάλ Ντελμάς

Εκτός από το περίπτερο που είχε στο Χωριό του Βιβλίου, το transform! europe διοργάνωσε στον ίδιο χώρο μια συζήτηση, που προσέλκυσε πολύ κόσμο, με τίτλο «Η γέννηση ενός ευρωπαϊκού περιοδικού που κυκλοφορεί σε επτά γλώσσες».

Με την ευκαιρία της κυκλοφορίας της τελευταίας γαλλικής έκδοσης του περιοδικού *transform!*, ο εκδότης Βάλτερ Μπάγερ εξήγησε το κίνητρο αυτής της προσπάθειας. Ο Μπερνάρ Κασέν, πρώην διευθυντής της *Le Monde Diplomatique*, αναφέρθηκε στην εμπειρία αυτής της σημαντικής πολυεθνικής εφημερίδας, που ιδρύθηκε το 1954 και σήμερα κυκλοφορεί σε 16 γλώσσες. Ο Πατρίκ Κοέν-Σεάτ, πρόεδρος του *Espaces Marx*, εισήγαγε στη συζήτηση των πολυεθνικών εντύπων την ιδέα ενός λεξικού αριστερών εννοιών, που δεν θα περιέχει

μόνο τη μετάφραση από στενά τεχνική σκοπιά, αλλά και την απόδοσή τους στο πολιτικό και πολιτιστικό πλαίσιο διάφορων χωρών.

Το transform! europe διοργάνωσε, επίσης, συζήτηση με θέμα «Υπάρχουν ευρωπαϊκοί αγώνες;». Η συζήτηση έγινε στο περίπτερο της περιοχής Μπους ντι Ρον και σε αυτή συμμετείχαν οι Φρεντερίκ Αλποζό (Συνδικάτο Ναυτών της CGT), Βερβέν Ανζέλ (*Attac* και συνδικάτο *Solidaire*), Ζαν Λουί Ζουμπιέ (Ευρωπαϊκό Τμήμα της CGT), Μαρί Κριστίν Βερζιά (μέλος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου), Γιώργος Καρατσιουμπάνης (Συνασπισμός) και Κριστίν Μέντελσον (Κόμμα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς). Στη συζήτηση τέθηκαν και θέματα που αφορούσαν την προετοιμασία της ευρωπαϊκής κινητοποίησης που έγινε στις 29 Σεπτεμβρίου.

Η πρόσκληση στο Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ

Στη Γιορτή της *Humanite*, το *Espaces Marx* και το transform! europe διοργάνωσαν συνάντηση που ασχολήθηκε με το Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ, που θα γίνει στο Ντακάρ της Σενεγάλης από τις 6 μέχρι τις 11 Φεβρουαρίου 2011.

Μεταξύ των προσκεκλημένων ήταν ο Νταμπά Μούσα Ντεμπέλε, μέλος του Παγκόσμιου Συμβουλίου του ΠΚΦ και ένας από τους κύριους οργανωτές του επερχόμενου Φόρουμ. Στο επόμενο τεύχος του περιοδικού transform! θα δημοσιευτεί συνέντευξη του Ντεμπέλε για το θέμα αυτό.

Περιπτώσεις καλών πρακτικών της Αριστεράς στην Ευρώπη

19 Σεπτεμβρίου 2010

της Άννα Στρίχοροστ

Πώς μπορεί η Αριστερά να αυξήσει την επιρροή της, πώς μπορούν να ωφεληθούν οι ευρωπαίοι αριστεροί από την ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ τους; Σε μια προσπάθεια προσέγγισης αυτού του ζητήματος, το transform! Αυστρίας και η αυστριακή οργάνωση Φόρουμ για την Κοινωνική Δικαιοσύνη πραγματοποίησαν στη Βιέννη διεθνή ημερίδα με τη συμμετοχή ομιλητών από όλη την Ευρώπη.

Με βάση τις εμπειρίες των επιμέρους αριστερών κομμάτων, οι συμμετέχοντες στην ημερίδα προσπάθησαν να ανακαλύψουν παρόμοιες πορείες — ένα τολμηρό εγχείρημα δεδομένης της φανεράς ποικιλίας παραδόσεων και ιδεολογιών που υπάρχουν στα περισσότερα από τα 60 κόμματα της ευρωπαϊκής Αριστεράς. Παρ' όλα αυτά, υπάρχει κοινό έδαφος: Τα κόμματα της οικογένειας της ριζοσπαστικής Αριστεράς στη συντριπτική τους πλειονότητα θεωρούν ότι αποτελούν μέρος της μη σοσιαλδημοκρατικής Αριστεράς, της Αριστεράς που έχει στόχο το μετασχηματισμό της κοινωνίας ή που —όπως το έθεσε ο Βάλτερ Μπάγερ, συντονιστής του transform! europe— «ούτε τον καπιταλισμό υποστηρίζουν ούτε τις

αυταρχικές εναλλακτικές προοπτικές».

Η ανταλλαγή εμπειριών και γνώσης μεταξύ αυτών που συμμετείχαν στην ημερίδα αποκάλυψε ότι τα κόμματα της ευρωπαϊκής Αριστεράς αντιμετωπίζουν παρόμοιες προκλήσεις, αλλά διαφέρουν ως προς την επιρροή που έχουν στην πολιτική ζωή των διάφορων χωρών. Στις παρούσιες τους, για το πορτογαλικό Μπλόκο της Αριστεράς και το γερμανικό κόμμα Η Αριστερά (Die Linke), η Κάρλα Λουίς του Ιδρύματος Cultra και ο Βίλφριντ Τελκέμπερ του Ιδρύματος Ρόζα Λούξεμπουργκ αναφέρθηκαν σε δύο κόμματα που —μετά από ισχυρές εκλογικές επιτυχίες— σταθεροποιούνται σήμερα ως σημαντικές πολιτικές δυνάμεις στα εθνικά κοινοβούλια. Αντιθέτως, η Τζούντιτ Μόρβα από το transform! Ουγγαρίας αναφέρθηκε σε μια περιθωριοποιημένη Αριστερά που έχει στόχο να αναμορφωθεί σε ένα νέο κοκκινο-πράσινο κόμμα, παλεύοντας ταυτόχρονα εναντίον της Δεξιάς και του έντονου αντικομμουνισμού που κυριαρχούν σήμερα στην ουγγρική πολιτική ζωή.

Μεταξύ άλλων, η συζήτηση ασχολήθηκε με τη σχέση μεταξύ των

κομμάτων και των κινημάτων. Υπήρξε γενική συναίνεση ως προς την ανάγκη τα αριστερά κόμματα να έχουν σχέση ισοτιμίας με τα κινήματα και έγινε μεγάλη συζήτηση για το πώς αυτά μπορούν να πλησιάσουν αποτελεσματικά την κοινωνία των πολιτών. Επιπλέον, οι συμμετέχοντες συζήτησαν τα θέματα που τα διάφορα κόμματα έχουν περιλάβει στη δική τους πολιτική ατζέντα. Σε σχέση με την εκλογική επιτυχία, κόμματα όπως το Μπλόκο της Αριστεράς και ο Συνασπισμός (για τον οποίο μίλησε ο Χάρης Γολέμης) φαίνονται να αποκομίζουν κέρδη από μια ευρεία κλίμακα θεμάτων που περιλαμβάνουν την οικολογία, την ειρήνη, το φύλο και την κατάσταση των μειονοτήτων. Παρ' όλα αυτά, τονίστηκε ότι στο φόντο της κρίσης τα αριστερά κόμματα οφείλουν να ασχοληθούν ιδιαίτερα με τα κοινωνικά και οικονομικά ζητήματα. Εν τέλει, όλοι συμφώνησαν ότι η τύχη της Αριστεράς δεν εξαρτάται τόσο από τα θέματα που την απασχολούν όσο από την ικανότητά της να ενώνει και να δίνει απαντήσεις σε συγκεκριμένες και επείγουσες προκλήσεις.

To transform! europe στο

Φεστιβάλ του *Mundo Obrero*

17-19 Σεπτεμβρίου 2010, Ισπανία

Όπως κάθε χρόνο, η εβδομαδιαία εφημερίδα του Ισπανικού Κομμουνιστικού Κόμματος *Mundo Obrero* πραγματοποίησε το Φεστιβάλ της στην πόλη Σαν Φερνάντο ντε Χενάρες, κοντά στη Μαδρίτη. Στο Φεστιβάλ συμμετείχαν περισσότερα από 15.000 άτομα.

Το Φεστιβάλ έγινε λίγες μέρες πριν από τη γενική απεργία της 29ης Σεπτεμβρίου κατά των πολιτικών λιτότητας που εφαρμόζει η ισπανική κυβέρνηση, υποτίθεται για να αντιμετωπίσει την οικονομική κρίση. Μια πολύ ιδιαίτερη εκδήλωση του Φεστιβάλ ήταν η συζήτηση μεταξύ

εκπροσώπων των πιο σημαντικών συνδικάτων με τους επικεφαλής της Ενωμένης Αριστεράς και του Ισπανικού Κομμουνιστικού Κόμματος.

Το transform! europe είχε το δικό του περίπτερο στο χώρο του Φεστιβάλ και εκπροσωπήθηκε από τον Ομπέ Αμάν, ο οποίος μετείχε στη

συζήτηση «Η κρίση και ο σοσιαλισμός του 21ου αιώνα στη Λατινική Αμερική». Στην παρέμβασή του επισήμανε τις πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές αλλαγές που επέτρεψαν στις κυβερνήσεις αυτής της περιοχής να αντιμετωπίσουν την κρίση: Την κεντρικότητα της δημοκρατίας, την άνθηση της κοινωνικής

δικαιοσύνης, που έβγαλε εκατομμύρια ανθρώπους από τη φτώχεια, τη δημιουργία μιας νέας εσωτερικής αγοράς, τον έλεγχο των φυσικών πόρων, την ανάπτυξη περιφερειακών θεσμών συνεργασίας και την απόρριψη της Συναίνεσης της Ουάσινγκτον.

Οι άλλοι ομιλητές σε αυτή τη συζήτηση ήταν ο Βίλι Μέγερ, ευρω-

βουλευτής της Ενωμένης Αριστεράς, ο Ιζάια Ροντρίγκεζ, πρεσβευτής της Βενεζουέλας στην Ισπανία, ο Ομάρ Μαουρί, μέλος του κουβανικού κοινοβουλίου, και η Μαϊτέ Μολά, υπεύθυνη του Τμήματος Διεθνών Σχέσεων του Ισπανικού Κομμουνιστικού Κόμματος.

6ο Διεθνές Συνέδριο για τον Μαρξ

«Κρίσεις, εξεγέρσεις, ουτοπίες»

22-25 Σεπτεμβρίου 2005, Παρίσι

Επί τέσσερις ημέρες, εκατοντάδες άτομα από όλο τον κόσμο μετείχαν σε δεκάδες εργαστήρια, συζητήσεις και στην ολομέλεια αυτού του Συνεδρίου, που έγινε στο Πανεπιστήμιο Παρίσι 10, Ναντέρ. Το πλήρες πρόγραμμα και ορισμένες γραπτές εισηγήσεις υπάρχουν στον ιστότοπο <http://actuelmarx.u-paris10.fr/cm6/index6.htm>

Το Espaces Marx και το transform! europe οργάνωσαν δύο εργαστήρια στη θεματική της πολιτικής επιστήμης:

«Η οικονομική δημοκρατία κατά του χρηματιστικοποιημένου καπιταλισμού — μια πολιτική στρατηγική

μετασχηματισμού.»

Ομιλητές:

- Κλέρ Βιγέ, πρώην αντιπρόεδρος της περιοχής Ιλ ντε Φρανς, υπεύθυνη περιφερειακής δημοκρατίας και επίτιμη πρόεδρος του Ιδρύματος Κοπερνίκ.

- Μίκαελ Κρέτκε, καθηγητής πολιτικής οικονομίας, διευθυντής του Ινστιτούτου Ανώτατων Σπουδών του Πανεπιστημίου του Λάνκαστερ, μέλος του επιστημονικού συμβουλίου του Ιδρύματος Ρόζα Λούξεμπουργκ.

- Συντονίστρια: Ελιζαμπέτ Γκοτιέ, Espaces Marx, transform! europe.

«Η κρίση, η συνειδητοποίησή της και ζητήματα μιας νέας πολιτιστικής

ηγεμονίας: η ανάγκη υπέρβασης των αποσπασματικών και πολυσυλλεκτικών κοινωνικών κινήματων προς τη δημιουργία ενός κινήματος που θα αναδεικνύει τα ζητήματα του κοινωνικού μετασχηματισμού με κέντρο την ανθρώπινη χειραφέτηση».

Ομιλητές:

Βάλτερ Μπάγερ, αυστριακός οικονομολόγος και συντονιστής του transform! europe.

- Μαρίζ Ντιμά, επικεφαλής της CGT (1995-2009).

- Συντονίστρια: Ντομινίκ Κροζά, Espaces Marx.

Κάποιες παρατηρήσεις για τη διάσπαση του Συνασπισμού

Παλιές αριστερές ιστορίες

του Χάρη Γολέμν

Η αφήγηση για τη «Διάσπαση του Συνασπισμού», που δημοσιεύτηκε στο ενημερωτικό δελτίο 7 του transform! europe, δεν μπορούσε να είναι «αντικειμενική», δεδομένου ότι γράφτηκε από κάποιον που μετέχει, εδώ και δεκαετίες, στην καθημερινή πολιτική ζωή της ανανεωτικής κομμουνιστικής, μη κομμουνιστικής και ριζοσπαστικής Αριστεράς. Όμως, όπως μου επισήμανε μια αγαπητή φίλη και παλιά συντρόφισσα που πρόσφατα έφυγε από το Συνασπισμό προσχωρώντας στη Δημοκρατική Α-

ριστερά, πρέπει να προσπαθούμε να είμαστε όσο το δυνατόν πιο κοντά στα ιστορικά γεγονότα. Σ' αυτό το πλαίσιο, είναι αλήθεια ότι διαβάζοντας το κείμενό μου θα μπορούσε κανείς να συμπεράνει ότι οι σύντροφοι που αποφάσισαν, το 1987, να μετασχηματίσουν το ΚΚΕ εσωτερικού σε ένα μη κομμουνιστικό αριστερό κόμμα και δημιούργησαν αργότερα, μαζί με το φιλοσοβιετικό ΚΚΕ, το Συνασπισμό δεν ήταν ευρωκομμουνιστές. Αυτό δεν είναι ακριβές. Αντίθετα, την περίοδο της διάσπα-

σης, οι περισσότερες ιστορικές προσωπικότητες του ΚΚΕ εσωτερικού και σχεδόν τα μισά μέλη του προσχώρησαν στην Ελληνική Αριστερά (ΕΑΡ). Όμως, πιστεύω ότι δεν είναι ψέμα ότι οι περισσότεροι από αυτούς τους συντρόφους προσυπέγραψαν, σταδιακά, τον αποκαλούμενο «δημοκρατικό εκσυγχρονισμό», που ήταν και ένα από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του Συνασπισμού μέχρι το τέλος της δεκαετίας του '90.

Ανακοινώσεις

NATO: Ποιος ο λόγος;

Το NATO έρχεται στη Λισαβόνα – το transform! europe και το Ίδρυμα Cultra είναι ήδη εκεί!

16-17 Οκτωβρίου 2010

Το Ίδρυμα Cultra και το transform! europe διοργανώνουν σειρά εκδηλώσεων με τίτλο «NATO: Ποιος ο λόγος;». Οι εκδηλώσεις θα γίνουν στη Λισαβόνα στις 16-17 Οκτωβρίου, με τη συμμετοχή της Διεθνούς Συντονιστικής Επιτροπής της οργάνωσης «Όχι στον Πόλεμο – Όχι στο NATO». Οι εκδηλώσεις αυτές θα προηγηθούν της Συνόδου του NATO και θα συζητήσουν τη δράση του σε διάφορες περιοχές του κόσμου.

Το Νοέμβριο η Λισαβόνα θα φιλοξενήσει τη Σύνοδο του NATO, στην οποία θα συμμετάσχει και ο Μπαράκ Ομπάμα. Μεταξύ των θεμάτων που θα συζητηθούν θα είναι η διεύρυνση της δράσης του NATO και το νέο γεωστρατηγικό του σχέδιο άμυνας σε πλανητικό επίπεδο.

Αυτό ακριβώς που θα κάνουν οι εκδηλώσεις του Cultra και του transform! europe είναι να προκαταλάβουν αυτή τη συζήτηση και να δώσουν

στους ακτιβιστές και γενικότερα στο κοινό επιχειρήματα και γνώση για τα προαναφερθέντα ζητήματα.

Κατά τη διάρκεια του διήμερου των εκδηλώσεων, διακεκριμένοι ομιλητές θα αναφερθούν στην ιστορία του Βορειοατλαντικού Συμφώνου στη μεταπολεμική περίοδο και της δράσης του σε διάφορες περιοχές, συμπεριλαμβανομένων του Ιράν, του Ιράκ, των Βαλκανίων, της Παλαιστίνης και του Αφγανιστάν. Σ' αυτές τις εκδηλώσεις θα συμμετάσχουν ειδικοί σε διάφορα θέματα: δημοσιογράφοι, ιστορικοί, μέλη του πορτογαλικού κοινοβουλίου και του Ευρωκοινοβουλίου, κοινωνιολόγοι, καθώς και ερευνητές και ακτιβιστές σε θέματα ειρήνης. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται οι Ζιλμπέρ Ασκάρ (συγγραφέας, ακτιβιστής και ειδικός διεθνών σχέσεων), Μιγκέλ Πόρτας (μέλος του Ευρωκοινοβουλίου), Βάλτερ Μπάγκερ (transform! europe) και Σάντρα Μο-

ντέρ (μέλος της συντακτικής επιτροπής της πορτογαλικής έκδοσης του *Le Monde Diplomatique*).

Μια από τις πιο ενδιαφέρουσες παρουσίες σ' αυτές τις εκδηλώσεις είναι αυτή της Μεχμούντα Χακίμ, εκπροσώπου της Επαναστατικής Ένωσης Γυναικών του Αφγανιστάν (RAWA). Η Μεχμούντα Χακίμ προσχώρησε στη RAWA σε πολύ νεανική ηλικία και θα μιλήσει για την προσωπική της εμπειρία, την κατάσταση του αφγανικού λαού και ιδιαίτερα των γυναικών στο καθεστώς των Ταλιμπάν και μετέπειτα, καθώς και για την παρουσία του NATO σ' αυτή τη χώρα.

Για περισσότερες λεπτομέρειες, επισκεφθείτε τον ιστότοπο της οργάνωσης Cultra <http://www.cultra.pt>

Ευρωπαϊκή Διάσκεψη στις Βρυξέλλες

Πώς θα αντιμετωπίσουμε τη φτώχεια και την ανεργία σήμερα;

16-17 Οκτωβρίου 2010

Η Διάσκεψη, που θα πραγματοποιηθεί στις Βρυξέλλες στις 16-17 Οκτωβρίου, διοργανώνεται από τις Ευρωπαϊκές με τη συμμετοχή του transform! europe, βελγικών οργανώσεων κατά της φτώχειας και συνδικαλιστών. Η 17η Οκτωβρίου είναι Παγκόσμια Ημέρα Κατά της Φτώχειας.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ανακήρυξε το 2010 Ευρωπαϊκό Έτος για την Πάλη κατά της Φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού. Εν μέσω της κρίσης δεν άλλαξε κάτι προς το καλύτερο: Οι άνεργοι και οι φτωχοί εξακολουθούν να καταδιώκονται, οι μαζικές απολύσεις και η διακοπή λειτουργίας επιχειρήσεων, λόγω των

εξωτερικών αναθέσεων εργασιών, συνεχίζονται, όπως και η εργασιακή ανασφάλεια και η ιδιωτικοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών. Εκατό εκατομμύρια Ευρωπαίοι ήδη ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας, φτάνει πια!

Η Διάσκεψη «Πώς να πολεμήσουμε τη φτώχεια και την ανεργία σήμε-

ρα;», που θα διοργανωθεί κατά τη διάρκεια της βελγικής προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα έχει δύο συνθήματα:

- Για μια Ευρώπη των δικαιωμάτων, ενάντια στην Ευρώπη των αγορών.
- Για το δικαίωμα στην απασχόληση και για ένα μισθό που θα εξασφαλίζει ανεκτό επίπεδο διαβίωσης.

Για μια πραγματικά αποτελεσματική αναδιανομή του πλούτου, απαιτούμε δίκαιη δημοσιονομική πολιτική και επενδύσεις για την ικανοποίηση

κοινωνικών και περιβαλλοντικών αναγκών, για τη δημιουργία αξιοπρεπών και επιλεγμένων θέσεων εργασίας, που θα αφορούν άτομα με συγκεκριμένα προσόντα και θα είναι χρήσιμες από κοινωνική και περιβαλλοντική πλευρά.

● Οι πρωτοβουλίες μας εντάσσονται στην καμπάνια του Παγκόσμιου Κοινωνικού Φόρουμ «Ξεσηκωθείτε κατά της φτώχειας — Σταματήστε τη φτώχεια τώρα!».

● Απαιτούμε το δικαίωμα στη ζωή και

όχι στην επιβίωση παντού, για όλους τους άνδρες και όλες τις γυναίκες.

● Το τείχος της φτώχειας και της στέρησης πρέπει να πέσει!

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με:

contact@euromarches.org

[http:// euromarches.wordpress. com/](http://euromarches.wordpress.com/)

Χρήσιμες Πληροφορίες

Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο Γυναικών 2010 στην Κοπεγχάγη «Παγκόσμια Ημέρα Γυναικών – 100 χρόνια αγώνων»

Με την ευκαιρία της 100ης επετείου του Διεθνούς Σοσιαλιστικού Συνεδρίου Γυναικών στην Κοπεγχάγη το 1910, όπου υιοθετήθηκε η ιδέα της Παγκόσμιας Ημέρα Γυναικών, η Επιτροπή Γυναικών της Κοκκινο-Πράσινης Συμμαχίας της Δανίας οργάνωσε ανάλογο Συνέδριο στην Κοπεγχάγη στις 6-7 Μαρτίου 2010.

Η συλλογή με τις ομιλίες του Συνεδρίου κυκλοφορεί ως ειδική έκδοση του transform! europe και

περιλαμβάνει:

- Τα γυναικεία δικαιώματα και οι αγώνες για ψήφο, πολιτική συμμετοχή, δημοκρατία, ενάντια στον καπιταλισμό.
- Ιστορική και θεωρητική επισκόπηση του σοσιαλισμού και του φεμινισμού.
- Οι επιπτώσεις του νεοφιλελευθερισμού στις γυναίκες στην Ευρώπη και αλλού.
- Σύγχρονη σκλαβιά και ανθρόπινη

σωματεμπορία — η πάλη εναντίον τους, με επίκεντρο την Δανία.

• Η ζωή των γυναικών σε περιοχές πολεμικών συρράξεων: Οι γυναίκες στο Ιράκ.

• Η πολιτική για τις γυναίκες στην Ισλανδία και οι αγώνες σε καιρό κρίσης.

Μπορείτε να παραγγείλετε την έκδοση στο email office@transform-network.net

Το 6ο τεύχος του περιοδικού *transform!* είναι διαθέσιμο στα αγγλικά, τα γερμανικά, τα γαλλικά, τα ουγγρικά και τα τουρκικά

Το 6ο τεύχος του *transform!* με βασικό θέμα «Πόρτο Αλέγκρε — Δέκα χρόνια μετά» περιλαμβάνει κείμενα που καλύπτουν μεγάλο εύρος θεμάτων που αφορούν την Αριστερά, με συμβολές των Βάλτερ Μπάγερ, Νικολά Μούτσι, Μόις Ποστόν, Μαρίας Καραμεσίνη, Τζούντιθ Μπάτλερ, Ζακ Φαθ, Χάρη Γολέμη,

Χάνς-Γιούργκεν Ούρμπαν, Έρικ Καβενά, Ελιζαμπέτ Γκοτιέ, Σιμόν Πεπέν, Ραφαέλα Μπολίνι, Κριστόφ Βεντουρά, Τσίκο Γουιτάκερ, Άσμπιορν Βαλ, Λουί Βεμπέρ, Λόταρ Μπίσκι και Μπάρμπαρα Στάινερ.

Το 6ο τεύχος του περιοδικού —όπως και τα προηγούμενα— είναι διαθέσιμο σε ηλεκτρονική μορφή

στην ιστοσελίδα www.transformnetwork.net/en/home/journaltransformeurope.html

Για να παραγγείλετε αντίτυπα του περιοδικού *transform!*, επισκεφθείτε τον ιστότοπο www.transformnetwork.net/en/home/journaltransformeurope/order-journal.html

Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010 στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά και ελληνικά

Οι έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010 με τίτλο «Η Ευρώπη σε κρίση: Κριτική της αποτυχίας της ΕΕ και προτάσεις για μια δημοκρατική εναλλακτική προοπτική» είναι διαθέσιμες στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά και ελληνικά με μεταφράσεις που πραγματοποιήθηκαν από τα ινστιτούτα-μέλη του δικτύου transform! europe. Το Υπόμνημα εκδίδεται από την ομάδα των Ευρωπαίων Οικονομολόγων για μια Εναλλακτική Οικονομική Πολιτική στην Ευρώπη

και υποστηρίζεται από 200 διακεκριμένους ευρωπαίους οικονομολόγους. Τα κείμενα μπορεί κανείς να τα παραγγείλει μέσω e-mail από τα γραφεία του transform! europe στη Βιέννη: office@transform-network.net, όπως και από τα μέλη του δικτύου στη Γερμανία, τη Γαλλία και την Ελλάδα.

Για παραγγελίες στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά ή ελληνικά μπορείτε να επικοινωνήσετε με το office@transform-network.net ή με τα μέλη του δικτύου μας.

Espaces Marx (Γαλλία)
Espaces_Marx@internatif.org
Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς (Ελλάδα)
info@poulantzas.gr
Sozialismus (Γερμανία)
reduction@sozialismus.de

«Συστημικός Κίνδυνος; Οι Συνέπειες της Οικονομικής Κρίσης στην Ιδιωτική Ασφάλιση», η μελέτη του Ρίχαρντ Ντέτγκε είναι διαθέσιμη στα αγγλικά.

Η μελέτη σχετικά με τους κινδύνους που απορρέουν από τα ιδιωτικά ασφαλιστικά συστήματα, που εκπονήθηκε από τον Ρίχαρντ Ντέτγκε για λογαριασμό του transform! europe, είναι διαθέσιμη στα αγγλικά σε έντυπη μορφή και μπορείτε να την

παραγγείλετε στέλνοντας μήνυμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση office@transform-network.net.

Το κείμενο υπάρχει σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα http://www.transformnetwork.net/uploads/media/Detje_FinancialCrisis.pdf.

Η μελέτη του Ρίχαρντ Ντέτγκε θα περιέχεται στην επόμενη ελληνική έκδοση του περιοδικού transform!.

Σεμινάριο στη Μαγιόρκα για τις «Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (1) – Διαθέσιμες εισηγήσεις

Στις 12 και 13 Μαΐου του 2010 το transform! europe διοργάνωσε στη Μαγιόρκα σεμινάριο με τίτλο «Γιατί η κρίση φαίνεται να ευνοεί περισσότερο τη Δεξιά παρά την Αριστερά στην Ευρώπη».

Η πρόσφατη οικονομική κρίση ανέδειξε, μεταξύ άλλων, τη σοβαρότατη κρίση της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας, καθώς και την αδυναμία της «δικής μας» Αριστεράς (με κάποιες ενδιαφέρουσες εξαιρέσεις) να αυξήσει την κοινωνική επιρροή της. Τούτο μπορεί να ιδωθεί όχι μόνο

από το γεγονός ότι η ατζέντα για την αντιμετώπιση της κρίσης τίθεται από τις συντηρητικές δυνάμεις στην Ευρώπη, αλλά λαμβάνοντας υπόψη και τα αποτελέσματα στις πρόσφατες ευρωεκλογές. Έτσι, εγείρεται επείγοντως το ζήτημα του πώς η Αριστερά στην Ευρώπη μπορεί να αναπτύξει την ικανότητα να μετατραπεί σε αποτελεσματική δύναμη αντίθετη στην κυρίαρχη ηγεμονία. Η συζήτηση που ξεκίνησε με μια γενική εκτίμηση της πολιτικής γεωγραφίας, συνεχίστηκε με την εστίαση σε ειδι-

κά θέματα και την εξέταση μελετών που αφορούν διάφορες χώρες, όπως η Τσεχία, η Δανία, η Φινλανδία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, η Νορβηγία, η Ισπανία και η Σουηδία.

Βίντεο, άρθρα, και παρουσιάσεις powerpoint βρίσκονται στην ιστοσελίδα <http://www.transformnetwork.net/en/home/projects/display-projects/article//Strategic-perspective-of-the-European-Left-1-Why-the-Crisis-Seems-to-Favour-Rather-the-Right.html>

«Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (2) – «Περιεχόμενο, υποκείμενα και πεδία του μετασχηματισμού», Φλωρεντία

Στις 29 και 30 Μαΐου του 2010, το transform! europe και το transform! italia διοργάνωσαν στη Φλωρεντία διεθνές εργαστήριο στο πλαίσιο του προγράμματος «Στρατηγικές προ-

οπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη». Παρεμβάσεις από το εργαστήριο, σε μορφή κειμένων και βίντεο, είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα www.transformnetwork.net/en/home/

[displayhome/article//Strategic-Perspectives-of-the-European-Radical-Left-2-Meaning-Subjects-and-Spaces-of-Transf.html](http://www.transformnetwork.net/en/home/projects/display-projects/article//Strategic-Perspectives-of-the-European-Radical-Left-2-Meaning-Subjects-and-Spaces-of-Transf.html)

Γραφτείτε συνδρομητές στο ενημερωτικό δελτίο του transform!

Το ενημερωτικό δελτίο του transform! εκδίδεται κάθε μήνα και αποτελεί δωρεάν ηλεκτρονική υπηρεσία του δικτύου μας, που παραδίδεται απευθείας στο ηλεκτρονικό σας ταχυδρομείο.

Για να εγγραφείτε, στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) στο:

[«info@poulantzas.gr»](mailto:info@poulantzas.gr) ή/και στο [«office@transform-network.net»](mailto:office@transform-network.net)

Μπορείτε να ακυρώσετε την εγγραφή σας με μηνύματα στις ίδιες ηλεκτρονικές διευθύνσεις.